

扫黄打非

编者按 春节期间,欢乐祥和的喜庆氛围充盈神州大地。全国各地“扫黄打非”战线的文化卫士们为了守护这份安宁与祥和,开展了一系列的行动:一次次专项检查、一场场充满地域特色的“护苗”行动、一个个“扫黄打非”宣传活动,营造了积极健康的春节文化环境,让年味更浓郁、更精彩。

■对话

◆开栏的话◆

党的二十届三中全会对于“扫黄打非”工作提出明确意见,要求完善“扫黄打非”长效机制。即日起,《扫黄打非》版面开设《对话》栏目,对话“扫黄打非”工作部门负责人,谈思路、讲举措、说成效,寻找“扫黄打非”工作难点破解之道和提升良策,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化营造良好的社会文化环境。

福建省龙岩市新闻出版广电局(版权局)新闻出版管理科科长黄林华:

要“聚群智”“下真功”

□本报记者 张福材

当春节的喜庆氛围弥漫在华夏大地,一场守护文化净土的行动也在悄然展开。在红色圣地龙岩,一场精心组织的“扫黄打非”活动,不仅守护了节日的安宁,更成为维护社会文化安全的坚实防线。近日,福建省龙岩市新闻出版广电局(版权局)新闻出版管理科科长黄林华接受《中国新闻出版广电报》记者专访,详细介绍了过去一段时间以来特别是春节期间龙岩市“扫黄打非”工作亮点与创新举措。

疏堵结合 有力震慑

《中国新闻出版广电报》:今年春节期间,龙岩市开展了哪些“扫黄打非”相关活动,取得了怎样的效果?

黄林华:早在2024年12月下旬,我们就下发了关于做好元旦春节期间出版物市场监管及宣传工作的相关通知,要求各地在“两节”期间做好3个方面的工作:一是针对出版物市场,重点对校园周边、印刷企业等重点区域和邮政寄递、交通、铁路等重点行业开展联合巡查检查,拓宽社会群众投诉举报线索渠道;二是利用春节民俗活动、文化科技卫生“三下乡”、文艺汇演等开展“扫黄打非”宣传工作,三是严厉打击违法违规行,严抓案件查办,保持市场整治的高压态势。

通过这些行动,实现了“疏堵结合”的目标,明显提高了群众对“扫黄打非”知识的知晓率,提高了群众对非法出版物的辨识度,有力震慑不法分子,维护了社会文化安全。

追根溯源 深挖彻查

《中国新闻出版广电报》:在全省“扫黄打非”工作会议上,龙岩局做了相关工作经验分享,请介绍下龙岩市“扫黄打非”工作亮点、特色。

黄林华:龙岩市把办案打击作为深化“扫黄打非”工作的切入点、突破口,在广泛收集、研判案件线索上“聚群智”,在追根溯源、深挖彻查上“下真功”,在广泛宣传、营造氛围上“齐动手”,不断促进“扫黄打非”工作走深走实。

我们主要从3个方面发力:一是聚焦重点难点,严查案件,形成震慑。通过“福建网眼”巡查、执法人员检查和群众投诉举报等方式,全年共获取各类自主线索82条,立案32起。对国家和省级转办的线索高度重视,坚持追根溯源、一查到底,共形成案件6起,成案率达60%。二是发挥优势特色,创新宣教,提升普及。我们充分利用媒体及时发布“扫黄打非”工作的新举措、新进展、新成效。在社会宣教上,将“扫黄打非”知识编成地方歌舞、戏曲、短视频等,通过“绿书签”行动、“七进”活动和专场演出等形式提升群众认知。长汀县建成了全市首个面积超1000平方米的“扫黄打非”主题公园。三是完善体制机制,协调联动,形成合力。健全完善区域之间联防联控、信息报送、交流学习与情况反馈机制,常态化开展重大案件会商讨论制,对重大案件提请公安、检察等部门提前介入,实行联动执法、联合办案。同时,整合执法队伍,开展年度执法业务培训,提升执法队伍的业务水平。

河南:特色“护苗”年味满满迎新春

□本报记者 吴明娟

新春佳节是阖家欢乐、家庭团聚的美好时光。春节期间河南省“扫黄打非”战线上的文化卫士们依旧坚守在各自的工作岗位上,他们组织的特色“护苗”活动,开展的专项行动检查,让节日氛围更浓郁、文化市场更清明。

特色“护苗”精彩纷呈

在河南省“扫黄打非”办公室的统筹安排下,全省各地“扫黄打非”部门利用基层站点,开展了形式多样的“护苗”宣传活动。

濮阳市组织开展了“护苗·绿书签”微宣讲进社区活动,活动通过舞蹈、歌曲、快板等文艺节目的形式,宣传“护苗·绿书签”行动的宗旨和意义,引导群众认识非法出版物和侵权盗版行为对青少年的危害,提高人们对“护苗”工作的认识和支持。鼓舞表演《绿苗鼓悦颂》、诗朗诵《绿书签伴我成长》、三句半《护苗爱苗人人有责》等微宣讲节目,把打击侵权盗版、文明上网等方面知识通过文艺的形式进行生动展示,达到寓教于乐的演出效果。现场吸引了大量社区居民和青少年,他们表示,通过观看演出,进一步了解了“护苗·绿书签”有关知识,提高对非法出版物及有害信息的防范意识。

三门峡义市马市各基层站点组织开展“护苗”剪纸公益课,孩子们在老师的指导下,尝试自己动手剪纸。一幅幅形态各异、充满童趣的窗花在他们手中诞生,每一个作品都饱含着孩子对新年的美好期盼。

开封市兰考县将“护苗”宣传教育与新时代文明实践、社区文化活动等工作有机结合,举办“护苗在行动 法治助成长”、“扫黄打非”迎新春、“护苗”共筑幸福年、“护苗成长 阅享新春”等活动,发放“绿书签”2000余个,推动“扫黄打非”工作向多领域延伸。杞县以2025年“我们的中国梦”文化进万家”文化惠民走基层活动为契机,深入乡镇、村(社区)开展“扫黄打非”宣传活动,现场发放宣传单、知识手册,扩大“扫黄打非”进基层的覆盖面和知晓率,进一步夯实基层战斗堡垒。

漯河市郾城区孟庙镇在农家书屋组织开展“阅读迎春、书香润童”新春读书分享会,现场气氛十分活跃。工作人员还为每位孩子发了

“绿书签”,告诉他们书籍是人类进步的阶梯,假期正是读书的好时候,引导他们一定要读正版书,读好书,从读书中学到知识、悟出道理、汲取文化自信。

焦作市沁阳市组织开展了“护苗·关爱特殊儿童”公益观影活动,金蕊社会工作服务中心的120余名特殊儿童、家长及志愿者一起观看电影《小小的我》。观影前,家长、孩子一起观看了“护苗”公益宣传片,志愿者结合实际案例深入剖析有害出版物的危害。“通过这次活动不仅鼓励特殊儿童及家长要保持坚韧不拔、克服困难的勇气,还教会了孩子们如何辨识有害信息和出版物,同时也呼吁全社会给特殊儿童更多支持和接纳空间。”金蕊社会工作服务中心负责人张静表示。

文化民俗 增添年味

为了让市民度过一个文明、喜庆、祥和的节日,河南各地组织开展了形式多样的文化民俗活动,进一步提升市民们精神文化生活的幸福指数。

在漯河市临颍县的新春年货文化节上,“护苗”元素随处可见,书法爱好者挥毫泼墨,满怀希冀写下的一副副寓意深厚的“护苗”春联,为现场增添不少年味。“护苗”和拓印的非遗点位引起不少孩子的兴趣,他们认真听着非遗老师的讲解,有模有样跟着老师动手操作,不一会儿就做出了自己的作品。“春节是中国最重要的传统节日之一,各种文化民俗活动随处可见,希望孩子们利用假期多参与活动,不断增加对春节传统文化的了解。”工作人员说。

在商丘市民权县开展“扫黄打非”义写春联活动现场,众多书法爱好者汇聚于此,他们满怀热情,挥毫泼墨。“扫黄打非进万家,绿色文化人人夸”,在笔锋的灵动运转间,一幅幅满载吉祥寓意、充满正能量的春联诞生。活动期间,前来领取春联的群众络绎不绝。他们一边领春联一边写春联,在弘扬中华优秀传统文化的同时,也为广大群众送去了节日的祝福,提高了群众对“扫黄打非”工作的认知度和参与度。

商丘市夏邑县举办了为期三天



河南省沁阳市组织开展“护苗·关爱特殊儿童”公益观影活动。

河南省“扫黄打非”办公室 供图

的“匠心筑造 绮梦栗城”2025年豫尚非遗年货大集,赏非遗表演、尝非遗美食、学非遗技艺,游客们流连忘返。在吹糖人、制糖画演示现场,几位小朋友与家长配合完成了一个又一个“扫黄打非”“护苗”作品。

在非遗项目王恒运琴书表演现场,大师不忘先来一段琴书《“扫黄打非”上场》,“风呼呼、雪飘飘,中华儿女逞刚强,既打非来又扫黄”,琴声悠扬,唱腔昂扬,只听得台下观众不断鼓掌。

夏邑县城关镇组织开展了以“扫黄打非筑防线,祥和春节共团圆”为主题的活动。活动有舞狮、舞龙、踩高跷等,舞狮舞到高潮时,彩狮腾地跃起,口中突然吐出“护苗助成长 全民同参与”长幅,撼动观众记忆;舞龙时龙摆摆,从龙口中散发出五彩斑斓的“扫黄打非”宣传彩页,印有“护苗”相关知识的过年红包等从天而降。活动中安排的“扫黄打非”宣传各式各样,让人们在欢声笑语中学习“扫黄打非”知识。

联合检查 净化环境

1月26日上午,河南省委宣传部副部长、一级巡视员、省“扫黄打非”专项工作机制召集人贾宏宇带领省市“扫黄打非”办公室、省新华书店发行集团等相关部门负责同志,前往郑州东站检查春运期间铁路系统“扫黄打非”工作开展情况。现场,贾宏宇一行先后检查了旅客安全检查站点、中铁快运快件寄递检查站点、志愿服务中心、中欧班列进口商品销售场所和旅客候车大厅,认真听取在岗工作

湖北:全力守护佳节群众文化家园

□本报记者 汤广花

开展文化市场安全检查,全力守护群众的精神文化家园;举办丰富多彩的宣传活动,让“扫黄打非”深入人心……刚刚过去的这个春节假期,湖北“扫黄打非”战线不停歇,用心用情守护万家灯火,营造了健康文明的文化环境,让广大群众度过一个欢乐祥和的中国年。

专项检查 筑牢安全防线

春节前夕,黄冈市各地组织开展文化市场专项检查。其中,黄州区对印刷企业、发行企业、电影院、农家书屋等9类文化场所开展全面检查,电影院是否存在影片侵权盗版行为,快递点出版物寄递制度是否落实到位,农家书屋是否按照规定开放,检查组结合日常监管情况,突出重点,为春节文化市场筑牢安全防线。红安县在文化市场联合执法检查行动中,由县委常委、宣传部部长、县总工会主席熊孟元带队,深入城区出版物发行单位、印刷包装企业、寄递物流企业、电竞网吧、电影放映场所等重点部位开展专项检查,为群众提供健康、文明、安全的文化消费环境。

《中国新闻出版广电报》记者从湖北省“扫黄打非”办公室了解到,春节期间,与黄冈市一样,湖北多地开展文化市场执法检查,营造安定祥和、风清气正的节日氛围。襄阳市组织开展“扫黄打非”

切实增强“扫黄打非”意识。仙桃市采取现场查看、调阅记录、重点询问等方式,对全市书店、印刷厂、影院等重点场所开展全覆盖检查,对存在问题的经营单位,当场下达整改通知书,限期整改。天门市全面开展“扫黄打非”专项行动,对各类文化经营场所进行拉网式排查,全力守护市民的精神文化家园。

特色活动 丰富群众生活

“全国‘扫黄打非’举报电话是多少?”“‘扫黄打非’的职责使命是什么?”……春节前夕,襄阳市樊城区牛首镇花园村举办了一场特别的“扫黄打非”知识竞赛活动,吸引了当地村民朋友踊跃参加。大家争先恐后地举手抢答。花园村村民刘志武说,竞赛活动让自己了解“黄”“非”带来的危害,在今后的生活中要做“扫黄打非”行动的传播者。牛首镇宣传办干部张雨婷介绍说,竞赛内容涵盖了“扫黄打非”基础知识、职责使命、重点任务、法律法规等,覆盖面广、针对性强,进一步增强了辖区居民鉴别、抵御有害信息和非法出版物的能力。

以牛首镇为代表,春节期间,湖北多地开展了形式多样的“扫黄打非”宣传活动,丰富群众的文化生活。黄石市黄石港社区开展“扫黄打非进社区,文明新风入人心”

人员的详细介绍,并就加强运输环节安全检查、识别非法出版物、查扣工作流程等具体业务提出指导意见。

开封市委常委、宣传部部长邵华带领市委网信办、市“扫黄打非”办公室等相关部门负责同志,前往开封市新华书店调研“扫黄打非”工作开展情况,现场听取工作人员关于出版物经营管理情况介绍,并与市新华书店负责同志、基层文艺工作者开展交流,鼓励大家为书香开封建设作出更多贡献,督促提醒落实管理责任,守牢安全底线,共同营造良好文化市场环境。

三门峡市两级“扫黄打非”办公室协调公安、市场监管、文化执法、邮政管理等部门对辖区文化市场开展春节期间“扫黄打非”专项整治,横纵联动、聚合合力,扎实推进文化安全防线。检查中,执法人员重点排查是否有非法出版物、盗版书籍等,详细了解图书采购、销售情况,详细讲解图书市场法律法规,依法合规经营。

南阳市邓州市委常委、宣传部部长、副市长刘红梅带队对文化市场安全生产工作进行了督导检查,并对经营单位消防设施设置、应急设备运营、日常巡查记录等工作给予指导。在对全市出版物发行、印刷、年画市场及电影放映等场所开展的全面检查中,检查人员发现部分年画摊点在出售非法挂历,涉及封建迷信的老皇历等非法出版物,现场对其进行扣押;检查密室逃脱场所中,发现部分场景布置存在不良价值观导向的内容,执法人员对相关装饰品进行拆除扣押。

宣传活动,社区民警和清廉监督员深入辖区托管中心、沿街商铺以及中山小学周边书店、文具店等,结合实际案例介绍“扫黄打非”主要内容与重要意义,讲解如何辨别非法出版物、传播非法出版物会被追究法律责任等实用知识。

当阳市庙前镇开展“书香迎新春 护苗伴成长”活动,志愿者将图书鉴别知识融入生动有趣的游戏,提升小朋友鉴别盗版图书与识别有害信息的能力。黄石市黄梅县刘塘社区也开展了“护苗·绿书签”宣传活动,通过趣味知识竞赛引导青少年远离非法出版物,工作人员还鼓励孩子们绘制属于自己的“绿书签”,倡导绿色阅读。咸宁市嘉鱼县新街镇在王家月村农家书屋开展“护苗”宣传教育活动,志愿者结合实际案例深入剖析非法出版物的危害,并通过知识抢答的形式,帮助孩子们进一步巩固版权保护和绿色阅读的相关知识。

用积极健康的文化影响群众,是提升“扫黄打非”工作质效的有效渠道之一。鄂州市华容区在市民文化中心开展“知音湖北 四季村晚”文化惠民演出活动,不仅为社区居民送去新春祝福,也进一步弘扬了中华优秀传统文化。荆州市沙市区举行“我们的中国梦”文化进万家”及荆楚“红色轻骑兵”迎春活动,为居民呈现了一场精彩纷呈的文化大餐,共同营造向上向善的社会文化环境。